

# 红军女将张琴秋传

李蕾 杨雪燕



张琴秋(1904—1968),长征时期唯一的红军女将领,曾任红四方面军政治部主任、中共中央西北局委员等重要职务;新中国成立后,任纺织工业部党组副书记、副部长。本书由长征出版社出版。

1.成了石门镇上第一所女校的第一届学生  
清光绪年间,浙江桐乡石门镇上,有一对张氏兄弟开办了一家米行,大约是顺应了当时的经济形势,生意兴旺,铺面越做越大,兄弟俩便由此发家。

石门镇是个景色秀丽、人杰地灵的地方。自从那条著名的京杭大运河把镇子一分为二,镇子上的日月就一直浸润在流光溢彩之中。这里气候温和,土壤肥沃,人们插秧收稻,养蚕织锦,“人家住宅都临水,儿女生涯总是桑”,百姓生活相对富庶,“衣食足而知礼仪”,致使民风醇厚,除种田养蚕,便是读书、经商。

张记米行的兄弟俩在日子富起来以后,相继娶妻生子,米行的后代们超越前辈的地方,便是能够在塾师的文化启蒙下成长。两房弟兄独数弟弟张品山的五公子学得最像模像样,所学篇目都能滚瓜烂熟,文章作得虽不惊世骇俗,却也金玉其中,一笔好字更是写得锦上添花,名扬石门,因此,人都尊称五公子为五相公。五相公娶妻冯定珍,生下儿子张桐后又得一女,此女乖巧聪慧,两岁即能过目成诵,每逢五相公兴起挥毫,她在一旁睁着双大眼,似能从中品出无限的乐趣来。五相公为此女起名张梧,乳名唤作凤生,是暗合了“留得梧桐在,自有凤凰来”的寓意。继而又想到梧桐为造琴之材,梧桐更和细雨,琴声若巧逢秋雨,便益发的音韵动人,因此又为女儿取号为琴秋。

1912年,石门镇上开办了一所女校,叫做振华女校,是专门培育女孩子的。八岁的张琴秋成了石门镇上第一所女校的第一届学生,和她一起入学的,还有她的表妹钱青。

第一天上课,老师款款地走上讲台,拿出名册,嘱咐道,点到谁的名字谁就起立应一声“到”,然后鞠个躬再坐下去。张琴秋记住了坐

在她后面一排的女生名叫孔德让。孔德让年纪稍长,十三四岁,显得庄重而沉稳。没几天,同学之间就熟识起来,孔德让和张琴秋性情相投,很合得来。又由于钱青是琴秋的表妹,三人之间你来我往,接触自然多起来。孔德让天然一副以长为贤的姿态,因此琴秋和钱青都亲切地称她为让姐,但别的同学明里暗里都称她新娘子,虽没有什么恶意,却总使孔德让有些不好意思。

孔德让确实是个新娘子,是刚过门不久的沈家媳妇。乌镇的沈家是个开明的家庭,姑爷自小念书,如今已升中学去了杭州,婆婆无意把媳妇一个小的人儿拴在家里,恰值振华女校开办,婆婆就撺掇着媳妇,说,去吧,也去念书识字去。既是女校,也就打消了婆婆的顾虑和其他一些不必要的担心,都是女孩子在一起,除了念书认字,能有什么呢?孔德让当然更加高兴,这样一种全新的生活,对她来说,和婚姻具有同样的吸引力。尽管是个新娘子了,可从年龄上,毕竟还只是个十来岁的小姑娘。

在振华女校,琴秋、孔德让和钱青三个人亲姐妹似的,每天早上在南皋桥上见面,下午在南皋桥上分手,南皋桥成了她们友谊的见证,留下了她们童年时的记忆。南皋桥建于明朝嘉靖年间,和另一座建成于成化年间的东皋桥都是石门镇上不可不提的风景。两座桥都是单孔石拱桥,桥两侧的栏杆上刻着诗词图案。桥高十多米,桥上石阶不下百级。当初建桥的意义主要在于方便水陆交通,久而久之,桥成为无声的文化,成为石门镇上一道别致的人文景观。

自然经济的发展使养蚕和植桑逐渐分化成两个门类,于是石门镇上开始出现了桑秧行和桑叶行的经营。五相公于读书之余也抓住时机,开设了一家桑秧行一家桑叶行,随着儿女渐长,仅靠几十亩地和两口鱼塘的自给自足已经动摇,生活开始在五相公的肩头施加重量。在琴秋之后,张家又添一女张兰;给儿子张桐相中的一门亲,也需要彩礼下聘。

每天早起,从东皋桥到南皋桥的河面上停泊着大大小小的船只有几百条,除了运送客户头年订购的桑叶,也和养蚕人家直接交易,现买现卖,这里每一天的贸易量大约总在一万担左右。

## 32.乘坐轮渡来到浦东园区

穿上“蓝莓”服,站在七平方米的亭子里,时刻保持面带微笑,蓝曦发觉服务站的工作比她预想的要繁杂和琐碎。有些游客的提问十分奇怪,让人不知道该怎么回答,多亏前几任志愿者做了很多工作,整理出了《稀奇古怪问题簿》《玩转世博精彩路线汇总》《上海吃喝玩乐地图》《站点服务百事通》《附近地铁公交线路换乘表》等材料,熟悉了这些材料,解答游客的提问基本能做到应付自如。于果这个编外志愿者非常尽职,每天早晨八点半到下午四点半都坚守在服务站外,除了为游客提供乘坐公交车和地铁的信息外,他还帮着干跑腿出力的活,大家都说应该向领导申请,为于果颁发一枚奖章或者一张证书,表彰他为服务站作出的贡献。

时值盛夏,到了下午这个七平方米的小亭子里就会变得闷热难耐。有一天,因为气温过高,在服务站附近的路口还出了起意外事故。当时正是下午两点多,一天中最炎热的时候。突然一股刺鼻的气味飘过来,原来一辆摩托车起火了,大家立刻分头行动。两名小伙子去服务站拿了灭火器冲上去,蓝曦拿着桶去附近公厕打水,火很快就被扑灭了。十几天忙碌而愉快的“蓝莓”生活结束了,离开的时候,蓝曦还真有些不舍。

为了陪女儿参观世博会,珍妮弗特地安排出一天时间。蓝曦带着奔奔,加上安德瑞,五人一起进园参观。那几天世博园的客流都高达六七十万,如果从浦东的几个门进入恐怕至少要排两个小时的队,所以蓝曦带着大家来到浦西的半淞园路出入口,只用了不到半小时就进入了园区。在她的建议下,他们来到游客相对较少的E片区,参观了中国第一栋由老厂房改造造成的全面应用新能源的绿色建筑城市未来馆和城市最佳实践区的“汉堡之家”、麦加“帐篷城”、宁波“滕头馆”等地方特色鲜明的场馆。

午饭后,他们乘坐轮渡来到浦东园区。汹涌的人流和望不见尽头的队伍令从没亲眼见过这么多人聚集在一起的珍妮弗感到十分恐慌,她担心会引发踩踏事故,完全失去了游览

的兴致。沿着世博轴对园区浏览一番之后,安德瑞请蓝曦和珍妮弗去找个地方喝茶,由他陪着两个孩子继续游览。参观了不需要排队的非洲联合馆和排队时间较短的太平洋联合馆之后,在艾米莉的强烈要求下,他们又排了两个多小时的队进入了美国馆。从美国馆出来,见两个孩子都口渴了,安德瑞让他们在阴凉处等着,自己去买饮料。奔奔说他们不想再排队了,要去休息。艾米莉却还是劲头十足,说要继续参观。两人各执己见,互不相让。后来奔奔的声音稍微高了些,艾米莉转头就跑。奔奔起先还有点生气,故意转身不理她,后来想想怕她真的走丢了,想要去追她时,却发现一眨眼间她就不见了。这下子奔奔慌了神,立即给安德瑞打电话。安德瑞正拿着饮料往回走,接到奔奔电话,听说艾米莉丢了,赶紧和奔奔会合,然后一起到周围寻找。好在艾米莉没有走远,正在智利馆和墨西哥馆之间徘徊。她的脸上倒是丝毫没有慌张的神色,反而显得很镇定,似乎在思考该先去哪边排队才好。

经过此次世博游之后,艾米莉画出几幅作品。奔奔把艾米莉的画作和自己拍的照片配上中英双语的文章发到了自己的博客上,引得同学们竞相阅读和转载。奔奔得意洋洋地请妈妈来欣赏,得到赞扬之后他问起采月什么时候来上海。听见奔奔这么问,蓝曦觉得很意外。之前她一跟奔奔说采月的情况,他就不耐烦,前一阵子听说采月要来,他也只是淡淡地“噢”了一声。没想到这次他主动关心起这件事来。奔奔说,老妈你想啊,如果世博会期间我既接待了美国来的孩子,又接待了云南山区来的贫困儿童,那个暑假过得多酷啊!到时候我把和她们一起参观世博会的照片都发到网上,我的博客肯定更火!原来儿子盼着采月来,是出于这样的动机,蓝曦心里有些失望。但是她知道,如今采月正满怀希望。昨天晚上,蓝曦刚刚跟采月的老师和叔叔通过话。得知她自从知道自己真的能去上海参观世博会之后,就进入了极度兴奋的状态之中。对于采月的家乡来说,去上海参观世博会是绝大多数人不敢奢望的事,所以她现在已经成了全班、全校同学、老师乃至全村、全乡的乡亲们羡慕的对象。

## 爱如晨曦

王萌萌



# 连续畅销5年 20万用户的选择 中老年都爱的洋鱼油 99元2瓶

美国罗宾逊公司生产 家家乐购原装进口  
180粒大包装 标价360元2瓶(鱼油、卵磷脂任选)  
订购热线 400-671-0800



omega-3鱼油  
纯正深海鱼提取  
DHA 120毫克  
EPA180毫克

卵磷脂  
美国非转基因大豆提取  
1200毫克  
净含量

No.110300112022476

No.110300112022476

Confidence Inc. 信心莱蒙  
B族维他命片  
一次摄取全部B族的维生素



标价:138元  
家家乐购价  
**75元**  
规格:690mgx60片/瓶  
No.110300111021696

Confidence Inc. 信心莱蒙  
美国进口 蓝莓  
缓解眼干、眼涩、眼疲劳



本品即将涨价  
标价:120元  
家家乐购价  
**95元**  
规格:960mgx60粒/瓶  
No.110100110121734

Confidence Inc. 信心莱蒙  
美国原装进口 一氧化氮  
高血压、心脏病病人需要补充一氧化氮



买3送1,每天仅需1-2片  
标价:598元  
家家乐购价  
**398元**  
规格:1200mgx60片/瓶  
No.110100112176312000

上门省更多  
自发热四件套仅199元



“自发热”护颈  
标价:78元  
半价:39元

“自发热”护腰  
标价:155元  
半价:69元

“自发热”护肩  
标价:175元  
半价:88元

“自发热”护膝  
标价:149元  
半价:75元

问路电话: 021-33765271 021-33765272  
地址: 黄浦区南京东路409号置地广场1505室

家家乐购  
——有家育乐育健康

电话  
订购

# 400-671-0800

免长途费

单笔现金消费满200元免收送货费  
电话订购服务时间 8:00-21:00 (全年无休)  
送货上门·货到付款·30天内无障碍退换货